

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 89

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre. 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 5.520 ALICANTE Jueves, 16 de Enero de 1930

Firmas de EL LUCHADOR

ORIENTE CONTRA OCCIDENTE

«La gran alma»

Por LUIS DE ZULUETA

Los telegramas de Londres nos transmiten una declaración de Mahatma Gandhi, publicada en «La Joven India», en la cual anuncia que va a emprender una campaña de desobediencia civil colectiva.

«¿Quién es Gandhi? ¿En qué consiste esa desobediencia civil? Gandhi, el apóstol indio, es hoy el genio del Oriente. Es un oriental frente a la dominación europea, frente a la llamada civilización occidental. Un oriental pequeño, cetrino, de ojos profundos y labios abultados, que ha conseguido levantar, según Romain Rolland, trescientos millones de hombres.

«¿Qué es la desobediencia civil que Gandhi predica? Es el arma tradicional. Absurda y formidable. Es el quietismo místico del oriental frente a la inquietud creadora del occidental. La pasividad heroica del asiático frente a la febril actividad del europeo y de su hijo el americano.

En la India, la desobediencia civil consiste en renunciar a títulos, honores y cargos, no aceptar puesto alguno, no pagar los impuestos, no participar en ningún acto de la administración inglesa. Un día las mercancías de origen británico quedan abandonadas en los muelles sin que nadie se presste a cargarlas, ni aún los pobres las aceptan de limosna. Otro día, el príncipe de Gales, al llegar a Calcuta, encuentra las calles vacías, las ventanas cerradas, y ha de cruzar con su séquito la inmensa ciudad completamente desierta, callada, en la que se ocultan millón y medio de habitantes.

Gandhi nació en los blancos caseríos de Porbandor, junto a las aguas azules del mar de Omán. De niño, escuchó junto al piadoso regazo de su madre las sagradas leyendas del Ramayana. Como buen hindú, estuvo desposado a los ocho años; casado, a los doce. A los veintinueve viene a Europa, vive en Londres como un gentleman y estudia en la Facultad de Derecho. Pero es aquí, en Occidente, donde se le revela en su plenitud el Oriente, y comprende todo el valor de su religión, de su raza y de su pueblo.

Si queréis conocer la vida de Gandhi, leed el precioso librito que le dedicó Romain Rolland...

Había cumplido aquel treinta y tres años, como Jesús, cuando un día, leyendo en los Evangelios cristianos el Sermón de la Montaña, quedóse absorto ante aquellas reveladoras palabras: «Haced el reino de Dios que está dentro de vosotros y no os preocupéis de lo que coméis y bebéis...»

Confiesa Gandhi que fue entonces cuando creyó entender en toda su grandeza la doctrina de la resistencia pasiva que ha sido después, durante cerca de cuarenta años, la esencia de su predicación y de su propaganda. «Recordáis el caso de León Tolstói? El admirable escritor ruso, un alma mongólica, otro oriental como Gandhi, interpretaba también el cristianismo como la negación absoluta de toda violencia. Hoy, el inglés, que

EL PODER DE LAS IDEAS

Pascual Leone ensayista

Cuando hablamos de la general indiferencia política española, anunciamos una amarga verdad. Pero cuando de la magnitud de este hecho queremos deducir una norma de obrar, comecemos con el mismo, cometemos una gran cobardía, causa eficiente de graves perjuicios colectivos.

Explicar el abandono individual de la preocupación política por la general ausencia de vital inquietud equivale a empujar el carro público, con un impetuoso optimismo suicida, hacia el trágico despeñadero de la más dolorosa esclavitud, que todos, juntos, políticos y apolíticos, podemos algún día pagar muy caro, sin posible rescate.

La actitud ineludible es precisamente la contraria. Hacer de la indiferencia estímulo, del pesimismo razón, poniendo al servicio del ideal toda la pasión que el alma sea capaz de guardar para la mas subyugante empresa.

La indiferencia política es muchas veces, por desgracia, bastardo egoísmo. Pero más amenable, con más generalidad, en el tipo medio de hombres que pueden ser la inagotable cantera de un mañana sin los graves contratiempos que forman el odioso presente, no es egoísmo, sino ignorancia; desconocimiento de la trama medular que hace de la inquietud política no un pasatempo sino una necesidad y de la sincera actuación pública, no una garantía y prevención contra la bárbara injusticia, siempre al acecho.

Esta ignorancia tan extendida, fruto principalmente de toda una secular política arteramente encaminada a mantenerla, es lo que prestigio con nuevo rango los desvelos del escritor político. El sentimiento prede fácilmente en las muchedumbres y fácilmente pasa; pero la idea que por caminos de lógica viene de una fuente de justicia a dar en un postulado, en una norma, en una orientación, queda prendida a la inteligencia inspirando el obrar, tiranizando la actitud, el gesto y la conducta.

He aquí, pues, al escritor político; profeta del porvenir. Meditar, filosofar, instruir, son imperceptibles y callados senderos, que allá lejos, por el intermedio de las buenas gentes que van destilando el fruto del pensamiento ajeno, han de confluir espléndidamente en descomunales hechos colectivos de donde saldrán heridas de muerte muchas lacras inveteradas y henchidas de vida, otras tantas muestras de un orden justo.

Y en esa actividad fecunda del escritor, tanto relieve adquiere la labor del pensador abstracto que influye sobre el pensador combatiente, como la de este último que influye de un modo directo sobre el pueblo. Tanto vale y tanta utilidad común reporta el trabajo del escritor que hace filosofía política, como el de aquel otro que de la acción política hace toda su filosofía.

Municipalidades

Ayer reunióse la Comisión Permanente. A efectos de quintas se fijó en siete pesetas el jornal medio de un bracero en el término municipal.

Aprobóse un plan de obras para el año 1930. En este figura la construcción de un evacuatorio subterráneo en la Plaza de España; la de un Parque de Limpieza; la de aceras y pavimentos en las Carolinas Altas, barrio de San Blas y varias calles de ensanche y centro de la ciudad; apertura y alineación de la calle de Bailén apropiando el edificio que ocupa el Colegio de San José; instalación de una fuente monumental en la plaza de la Independencia; construcción del edificio destinado a La Gota de Leche en el paseo de Ramiro; colocación del busto de Chapí y de una fuente luminosa en los jardinitos de la Avenida de Zorrilla, e instalación de la calefacción central en el Palacio Consistorial; construcción del alcantarillado en muchas vías públicas, adquisición de material moderno para la extracción y transportes de materias residuales, construcción de la Lonja y de un grupo escolar, y como complemento apoteósico, el Hotel Balneario en la playa del Postiguet.

Aprobóse el plan de reformas. Como consecuencia del recurso de reposición presentado por el médico de Beneficencia Municipal don Ramón Guillén Tato, se revocó el acuerdo adoptado el 20 de diciembre último, acordándose que al reintegrarse el médico numerario excedente se le adjudicara una plaza no inferior a la que desempeñaba cuando se le concedió la excedencia.

Acordóse: dos meses de licencia, sin sueldo, al oficial de contabilidad don Juan Maluenda Lloret; contribuir al homenaje de «Azorin» con 50 pesetas; aprobar la memoria y balance de la Institución de Puericultura; solicitar el indulto que piden los penados del Dueso; devolver una fianza a los señores Arques y Bonmati; pagar 3.003'86 pesetas al gestor de arbitrios don Alfonso Guixot.

El señor Interventor da cuenta de la liquidación de los presupuestos del Interior y Ensanche correspondiente al año 1929.

Y con un ruego del señor Guilbert, se levantó la sesión.

Doctor Federico Selles Miquel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar 1-entresuelo

Artículos para caza Efectos de pesca
Sagasta, 5.-ALICANTE

ta que en cada página sabe condensar la esencia de ideas, acontecimientos o sugerencias, recogida con tal vigor y acierto que puede formar a su vez el núcleo de una detenida y extensa obra.

El absolutismo de Luis XIV no forma parte de una graduación creciente de tiranías; es un salto atrás. En las doctrinas y en la vida política de la Edad Media, la institución real es representativa de una función pública, y no título de dominio sobre el suelo y sus habitantes.

De cómo a través de Montesquieu y Rousseau se abren nuevos horizontes que restablecen, superándola, la concepción democrática del poder, que han de alumbrar un día el episodio de la Revolución fijando para siempre la inatacable soberanía popular, es la vieja tesis que Pascual Leone desarrolla de una manera nueva, profunda y espiritual, con esa cualidad del moderno ensayista.

NUESTRAS CAMPANAS

La exportación vinícola a Francia

Don Eleuterio Abad nos felicita. ¿Conviene denunciar el tratado con Francia?

Nuestro distinguido y particular amigo don Eleuterio Abad nos ha favorecido con la siguiente carta, que agradecemos mucho:

El Comisario Regio Presidente del Consejo Provincial de Fomento y de la Cámara Oficial Agrícola de Alicante

Sr. Director de EL LUCHADOR. Mi distinguido amigo: Vengo leyendo con gran interés los artículos documentadísimos que sobre la cuestión de nuestros vinos en Francia publica su diario y me apresuro a felicitarle por su patriótica labor.

Como vocal y miembro de la Unión de Viticultores, que tan larga e intensa campaña ha llevado y lleva en defensa del mismo problema, le aliento a continuar en su campaña para despertar a los agricultores, que nadie les podrá defender sino se cuenta con la fuerza de la unión de todos.

Con todo afecto y consideración me repito de usted afectísimo s. s. y amigo q. p. s. m. Eleuterio Abad.

Novelda 15-1-30.

Con satisfacción a d v e r t imos que nuestra campaña va siendo secundada. Ello demuestra, que no machacamos en hierro frío ni predicamos en desierto. Hemos de insistir en proclamar que la ley votada en las Cámaras francesas sobre el régimen de vinos tiene excepcional interés e importancia para nuestra ciudad, que siempre se ha destacado por su abolengo vinícola.

Conviene recordar que el actual convenio con Francia comenzó a regir en 1922; que los derechos, que eran entonces de 12 francos para los vinos comunes, de 12 grados, pasaron a ser de 24 a partir de la firma del convenio; que posteriormente y a pretexto de modificar los coeficientes han pasado a 33, luego a 42 y, actualmente ascienden a 55 francos.

Es decir, que el vino español ha sufrido cuatro elevaciones de derechos durante el tiempo que está en vigor el convenio.

Las demandas de la viticultura francesa se encaminaban a que fueran elevados nuevamente los derechos a 80 francos, pero el Gobierno, ante el temor de que fueran denunciados los tratados de naciones como España, que le son favorables, ha buscado otro medio de conseguir los mismos efectos y este ha sido la ley actual, cuyo espíritu no es otro que impedir la entrada de vinos extranjeros, principalmente de España.

Según las estadísticas de exportación e importación publicadas en el apéndice de la «Gaceta», página 280, durante el año 1928 se han exportado a Francia los vinos comunes o de «coupage» siguientes:

	HL	Valor
Vino tinto ordinario en pipas.	3.929.494	208.263.182
Vino blanco ordinario en pipal	642.854	34.071.262

TOTALES. 4.572.348 242.334.444

La citada disposición francesa anula totalmente esta partida de nuestro balance comercial con Francia. La idea de que Francia siga comprando nuestros vinos, con tratado o sin él, con esta u otra disposición en este caso es completamente equivocada; puesto que hasta hoy era el comercio francés el primer interesado en adquirir nuestros vinos, pero en adelante la «Regie» encargada de poner en práctica esta ley y los vendedores de la viticultura francesa interesados en que se cumpla, lo impedirán. Difere mucho del régimen de Aduana que ha seguido siempre el criterio que convenia al Gobierno.

Pero aún suponiendo que en algún momento pudiéramos reanudar nuestras exportaciones a Francia, pensemos si es preferible renunciar a un tratado que servirá únicamente cuando convenga a los intereses franceses.

No se olvide que se trata de renunciar al primer renglón de nuestra exportación a Francia y uno de los más importantes de nuestra balanza comercial.

TEATRO PRINCIPAL

Coro de cosacos del Don

En contraste con el dinámico eco de campanas y parece que va sano optimismo de la «Marcha», a triunfar la dulce plegaria del hombre, pero titubeos de religión o evidencias de falsedades de confesión, en tan trascendental momento, vuelven a endurecer la voz de Dios—«Las campanas de la noche»—y se diluye la súplica terrena, que por fin, con el eco de las campanas, sube, sube, hacia el cielo... Con ser esta obra de religioso, con solo de diácono, patética página.

Los sonos metálicos y broncos de las campanas, a uso de estrato singular, se extiende a lo largo de la noche, vistiéndola aún más de misterio y de honda negrura como espesa barrera que se interpone entre las miserias terrenas y los dones excelsos del cielo, castigando el escepticismo de los hombres. Y hay una dulce melodía, tervorosa y mística, que sube de la tierra y tamizándose a través de las voces claras lejanas, de las campanas, pretende llegar hasta la divinidad, en sus plicas de perdón y de clemencia. Se suavizan los obstáculos del airecillo, gélido y cortante, trae, a

Firmas de EL LUCHADOR

Deportivas

LA ACTUALIDAD FUTBOLISTICA

Por ALFONSO R. KUNTZ

En el Estadio de Lumiar el equipo portugués ha vencido a Checoslovaquia por un tanto a cero. El mismo resultado de Barcelona que, si mengua un poco el valor de la victoria española, es perfectamente lógico. Ni más ni menos. Portugal debía vencer, no porque su fútbol sea superior al checoslovaico, sino por esa serie de circunstancias derivadas de jugar en su casa. Los que conocemos el terreno de Lumiar, excesivamente duro, y lo que significa su ambiente para el once luso, no podíamos esperar otro resultado que el ocurrido, al que habrá contribuido grandemente la rapidez de los jugadores portugueses, muy superior a la que desarrolla en la actualidad el equipo checo. En este factor—la velocidad—está principalmente al secreto de la derrota checa, porque su fútbol es de más calidad que el del vecino país. De que no hubo anomalías responde el arbitraje, encomendado a Escartín, el buen juez madrileño. Reconocemos otra vez que el tanteo de Barcelona fue muy pobre, aunque justo y satisfactorio por la formación que tuvo el once hispano y que no podía ser de otra manera. Comentando nuestro criterio, hemos de afirmar que la victoria portuguesa puede calificarse de circunstancial y que, por el contrario, la española se repetirá con mayores proporciones pues nuestro fútbol no tiene que envidiar nada al de Checoslovaquia.

Son muy gratos las votaciones que hay entre los árbitros para elegir a sus compañeros de categoría internacional. Recientemente han designado como tales a Melcón, Escartín, Lloveras y Vallana, y queda aun por dilucidar el quinto puesto para el que parece estar empatados Vilalta, Montero y Pelayo Serrano. A primera vista se observa que «no son todos los que están» y que en la elección influyen características de amistad y de rivalidad mal entendidas. No cuenta para nada la valía técnica de los elegidos ni su comportamiento. Porque se han olvidado de Comorera, acreditadísimo en muchas actuaciones, árbitro olímpico destacado en Amsterdam y que es uno de los que dirigen más partidos en la temporada. En cambio, figura, con probabilidades, Vilalta, especializado en jaleos, promotor de escándalos y hombre que interpreta el reglamento a medida de su capricho momentáneo, dejándose influir por el público y por la marcha del partido para acomodarse a la ley de las compensaciones inadmisibles en fútbol. Han votado también a Pelayo Serrano, a quien una inhabilitación le ha dejado al margen por una temporada y que, naturalmente, no debía estar calificado para una elección semejante. Esperemos que los señores del pito se enmienden un poco en el puesto que les falta para el que Montero tiene acreditados mayores méritos, por su honradez, sus conocimientos y su historia ejemplar de hombre que no se casa con nadie, pero que también es incapaz de recordar ofensas recibidas. En Cartagena saben algo de cómo es y cómo se porta Ezequiel Montero.

Destacan en la jornada del domingo los resultados adversos

de cualquier hazña y de que todavía le separan cuatro puntos de su inmediato rival. Otro aspecto digno de comentarse es el haber dejado por fin el Madrid el lugar del furgón de cola. Ya son dos las victorias logradas por el club blanco, al que se le va despejando el horizonte poco a poco. Con la transformación de Triana en profesional y su obligado entrenamiento, la incorporación de Lazcano que se espera de un momento a otro y la posible de Valderrama, las filas de los campeones del Centro van a recobrar la potencia que les faltaba y es muy posible que el domingo próximo den un buen avance en la clasificación, pasando desde el penúltimo al quinto lugar. En cambio, el Athletic de Guecho no avanzará mucho porque, privado de suplentes, tiene con lesiones a sus principales elementos y no puede realizar muchos esfuerzos. Se ha mantenido en el séptimo puesto de la clasificación gracias al injusto empate que logró frente a los donostiaras, injusto porque fue conseguido por un pase hecho voluntariamente con las manos en las mismas narices del juez de goal, que dió el tanto por válido, cuando quedaban unos minutos para el final.

En la segunda división los viterianos comparten el primer pues-

to con los gijoneses, debido a que no pudieron vencer a Iberia en Mendizorroza y éstos igualan para el segundo con el Murcia y con el Deportivo de La Coruña, equipo que está renaciendo por el hazo de un medio centro como Fuentes que puede ser la base de grandes esperanzas para el club gallego. Mucho interés ha cobrado la segunda división de la Liga porque las fuerzas están muy igualadas y son posibles las mayores sorpresas. Es la demostración de que se va ganando mucho en fútbol, de que abundan los buenos equipos y de que la fórmula adoptada para el ascenso automático, hace apretar con ganas a las sociedades capaces de cubrir la vacante de la primera Liga. A la hora actual no puede afirmarse quien logrará ese honor, pues la competición es larga y no hay ningún once que haya conquistado ventaja decisiva. Todavía pueden aspirar casi todos y desde el Valencia para arriba, el Sevilla, la Leonesa, Coruña, Murcia, el Iberia, el Sporting y el Alavés, cualquiera se lanza a profetizar quien ha de llevar el gato al agua!

ALFONSO R. KUNTZ
(Prohibida la reproducción)

Su motor exige SPIDOLEINE aceite inmejorable

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS
Antonio López, español, de New York y Cadix, con carga general y pasaje.
Cabo Creux, español, de Valencia con carga general.

DESPACHADOS
Teresa, español, para Gindio con adoquines.
Antonio López, español, para Valencia y Barcelona con carga general y pasaje.
Cabo Creux, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao con carga general.

Gallia, sueco, para Orán, en lastre.

Patronato Nacional de Turismo

JUNTA PROVINCIAL
A partir del día 15 del corriente mes la Secretaría de esta Junta comunica diariamente por teléfono a la Delegación del Patronato en Londres las temperaturas máxima y mínima referidas al termómetro Fahrenheit, horas de eclipses de Sol y estado del tiempo, cuyos datos le son facilitados por el Observatorio Meteorológico de esta capital, a fin de que la Representación del Patronato en la Gran Bretaña pueda incluir los mencionados informes en los boletines que diariamente redacta para propagar en aquel país nuestras poblaciones de invierno.

Cartera de Sociedad

Ha llegado a esta procedente del Argel, el escultor Lucien Lefevre.
—Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño doña Dolores Martínez, esposa del funcionario de Correos don Vicente Millán.
Nuestra enhorabuena.
—De paso para Cartagena y

procedente de Palma de Mallorca, llegó la compañía Rivelles-Ladrón de Guevara.
—Se encuentra en Alicante nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, don Agustín López Palacio, (Don Digueta).
—Han marchado a Valencia con el fin único de traer a Alicante los novísimos modelos de los automóviles «Chrysler» 66, 70 y 77, nuestros estimados amigos don Federico Guardiola y don Francisco Matarredona, delegados en esta provincia de tan reputadísima marca americana.

Suicidio de una mujer

El cadáver no ha sido identificado
El carabinero don Víctor García Alonso que prestaba esta mañana servicio en el trozo comprendido entre el chalet denominado de «Mancha» y la Albufera, encontró entre los dos puentes del ferrocarril de la Marina, y a la parte izquierda de la vía, el cadáver de una mujer.
Dió cuenta el citado carabinero a su jefe de lo ocurrido y rápidamente se avisó al juzgado de Guardia que compuesto por el juez don Francisco Arias y el actuario señor Giménez se personó en el lugar de la ocurrencia.
No se ha logrado la identificación del cadáver de la desventurada mujer que viste bata gris con falda bajera negra, media gris clara y zapatillas negras.
Aparenta tener unos treinta años y era baja de estatura. Únicamente se encontró en las ropas de la suicida un pañuelo negro.
De las diligencias realizadas parece que la citada mujer se arrojó desde lo alto del camino de la Albufera a la vía férrea, produciéndose heridas profundas en la cabeza y lesiones diseminadas por todo el cuerpo.
Cuantas personas acudieron al lugar del suceso no lograron identificar el cadáver que ha sido conducido al depósito judicial.

**INDUSTRIALES!
AGRICULTORES!
COMERCIANTE!**

ANTES DE COMPRAR CAMIONES
PREGUNTAD A LOS POSEEDORES
DEL
FAMOSO
6 CILINDROS 4 FRENS
CHEVROLET
SON SUS MEJORES PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda.
Plaza de Isabel II, núm. 5
Alicante

bocanadas largas, primero, breves, después, todo el lamento doloroso de los remeros. Se va la melodía, difuminándose campos adentro, y vuelve a llegar hasta el oyente, suave, triste y... Tiene esta obra de Archangelsky hondo sabor moscovita y efectos vocales admirablemente conseguidos, de modesta estirpe melódica, rotundamente logrados por el coro de cosacos.
«No hay nubes, pero la tempestad se aproxima», arreglo de Trailline, tampoco sin gran consistencia musical sirve para que el coro exprese su justeza de interpretación, imitando muy bien todas las fases de la tempestad.
El destacado orientalismo se nos ofreció anoche en el bello canto popular «Kanavuschka», de Chesnokov, en la primera parte del programa de anoche, con todo el sabor ruso que los cosacos dan a sus canciones.
Otras obras interpretaron, tarde y noche, de tendencias populares, como ese «Himno de los Cosacos del Don», arreglo del director Kostrukoff, y la «Danza», final, cantos y bailes, más que del pueblo ruso, de los soldados, que también demuestran la precisión de ejecución.
Desde luego, son superiores las segundas voces de este coro a las primeras, porque entendi palideces de volumen en los tenores, bien es verdad que no al extremo de desmerecer, pero sin embargo evidenciando la riqueza de las segundas. Sobre todo domina en este coro una asimilación rotunda de sus valores vocales con la dirección de Kostrukoff, que lleva, como sujetos por hilos invisibles, las cuerdas de su gente, atacando los motivos con valentía y precisión admirable, no importa que en ligeros momentos, no sea del todo compacta la uniformidad. De todas maneras, en conjunto, resulta muy bien la interpretación.
Si no brilla por completo, en los segundos—con claras excepciones de las segundas voces—el conjunto coral, en cambio en los pianos y reguladores es admirable la consecución de todos los efectos, logrando suavidades y tonos finísimos, hasta perderse en la nada, sin que el oído lo advierta.
Tiene una clara y subyugante dirección el maestro Kostrukoff, llevando a sus cantores perfectamente unidos y siempre dóciles a sus movimientos.
Fue mayor el éxito logrado anoche que en el primer concierto de la tarde, quizás porque ellos, los cantantes, se ambientaron ya a nuestro público, o posiblemente porque éste atendía mejor la índole del coro que estaba oyendo. Coro poco numeroso, pero de franco valor de interpretación, porque es raro conseguir esos efectos no siendo una masa perfectamente disciplinada y de una decidida afinidad con su director y, sobre todo, de verdadero cariño con su arte.
Mucho éxito consiguió en Alicante y es de suponer que lo hacen donde vayan porque el Coro de los cosacos del Don es, antes que nada, un grupo de hombres de un sentimiento musical admirable, ejercitado para dar satisfacción a su espíritu y tal vez para recordar siempre a su patria lejana, por eso más amada, sentida y añorada.
J. FERRANDEZ TORREMOCHA.

Lea usted EL LUCHADOR

MADRID
P. de las Salesas, 10

MAXIM'S
PRESENTA HOY, JUEVES 16
3 GRANDES DEBUTS
DE
Luisita Porcel
Vicenta Vivo
y
Mercedes Sicilia
Secciones tarde y noche

«Nueva España»
Para el próximo día 30 se anuncia la aparición de una nueva revista titulada «Nueva España», cuyo ideario, moderno en política, literatura y arte, está condensado en un manifiesto que, firmado por Antonio Espina, Salazar y Díaz Fernández, se ha hecho público, del que reproducimos los siguientes párrafos:
«Al nuevo año 30, a esa cita enigmática del 3 y del 0, acudimos nosotros con entusiasmo. No es posible olvidar que el ritmo secular de las ideas modernas culmina alrededor de los años 30. Hacia 1530, el alma religiosa de Europa surge en colisión implacable entre el Catolicismo y la Reforma. Entre 1630 y 1640, adviene el neoclasicismo francés y el «Dis-

Doctor
F. Fajardo Guardiola
Médico Odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA, 57

Propague usted EL LUCHADOR

Vida obrera

La nueva Junta de Delegados de la Casa del Pueblo
Ayer noche celebraron una reunión los delegados de las distintas sociedades obreras domiciliadas en la Casa del pueblo.
El Pleno eligió para la directiva a los siguientes delegados:
Presidente, Juan Meseguer Terol.
Vicepresidente, Antonio Pallás.
Secretario, Juan R. de la Cruz.
Vicesecretario, Daniel Ayguadé.
Tesorero, Vicente Torregrosa.
Contador, Francisco Compañ.
Revisores de cuentas, José Morales Tebar y Rafael Ibáñez Llobregat.
Deseamos los mayores aciertos a la nueva Junta de Delegados que ha de regir durante el año 1930, los destinos de la casa de los obreros organizados.

Dr. Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz-Garganta-Oídos
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Cupón regalo

Para dar a conocer los trabajos, esta Casa hará **absolutamente gratis** una ampliación en tamaño 40 por 50 centímetros a todo el que remita este cupón y una fotografía antes del día 15 del actual

CASA SÁNCHEZ AVENIDA REINA VICTORIA 3 MADRID (27)

Se reciben diariamente

No olvide nunca la **SIERRA DEL CADI**



MANTEQUILLA SUPERIOR SIERRA DEL CADI

La mejor marca Nacional
Agente Provincial:
Rafael Carbonell Santa Cruz
Joaquín Josta, 2 :: Apartado, 166 :: Teléfono, 644
ALICANTE

URALITA

MADRID
P. de las Salesas, 10

BARCELONA
P. Antonio López, 15

«URALITA» S. A.—Sucursal en Alicante, Plaza Reina Victoria, 13. Teléfono, 449

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Desórdenes en Alemania

Berlin, (radio).—En diferentes ciudades de Alemania ha habido graves sucesos durante el día de ayer, aniversario del asesinato de Liebnick produciéndose encuentros entre la policía y los obreros parados, invitados por los comunistas a manifestarse públicamente.

En Magdeburgo la policía dispersó diversas manifestaciones, habiendo numerosos heridos.

En Worms unos 600 manifestantes se reunieron en el mercado, donde se hicieron fuertes.

Cinco agentes de policía resultaron heridos gravemente.

Los comunistas habían distribuido armas entre los manifestantes, y estos dispararon sobre la policía, hiriendo en el vientre a uno de los agentes.

La Schupo ha hecho fuego sobre los manifestantes, hiriendo a muchos de ellos. Uno resultó muerto.

En Artmsandor se registró esta tarde un sangriento encuentro entre huelguistas y policía.

Ha habido cinco muertos y 25 heridos, quince de ellos graves.

Los manifestantes, que amenazaban destruir una fábrica, cuyo personal 180 obreros se hallaban en huelga, eran más de mil, mientras que la policía que defendía el edificio eran solo 20 agentes.

Hasta las nueve de la noche no se había señalado en Berlín ningún incidente.

El prefecto de policía había prohibido toda clase de manifestaciones.

fuera de casa, saldrán dispuestos a vencer, o en caso contrario vender cara la victoria. Por su parte los «dorquinos» aventajados en la puntuación y jugando en su propio terreno, lo que les da una relativa ventaja, se aprestan también a conseguir el triunfo para anotarse dos puntos más a su haber. En resumen un partido referido e interesante que presenciaremos la afición lorquina el próximo domingo.

El «Cartagena-Elche», tiene también todas las características de un encuentro de gran categoría.

El más fácil será el que librarán en Albacete el titular, con los «imperialistas» murcianos, y que, de ocurrir lo normal, la victoria corresponderá a los locales.

E.

Deportivas

BALOMPIE

Tercera División de Liga

Interantisíma es la jornada que corresponde jugar el próximo domingo al grupo séptimo de la Tercera División del torneo liguero.

El «Hércules» en Lorca, contra el titular. El «Elche», en el campo del «Almajar», contra el «Cartagena», y el «Albacete» que recibirá en su campo de «La cuba» al «Imperial» de Murcia, son los tres partidos que han de celebrarse.

Los «herculanos» al desplazarse a Lorca, lo harán con todo el entusiasmo que poseen, y levantada su moral, por los últimos triunfos conseguidos, dentro y

Lea usted nuestro resumen de noticias en las columnas luminosas de la Rambla,

Los Cines

CENTRAL CINEMA
Estreno de la divertida comedia «El guardia marino».

IDEAL
Jueves aristocrático, estreno de la notable producción Metro Goldwyn «Espéguismos» por Marion Davés y William Haines.

MONUMENTAL
Jueves de moda, estreno de «El hipócrata» por Emil Jannings.

SALON ESPAÑA
«El general».

El próximo domingo 26 de enero

a las once y media de la mañana y en el Teatro Nuevo de esta ciudad el INSTITUTO PROPULSOR DE LA VIVIENDA, entidad aprobada por el Ministerio del Trabajo

SORTEARÁ

Una casa completamente gratuita entre los poseedores de los Billetes adquiridos en los establecimientos de comercio, asociados a esta altruista Institución.

Pedid y conservad SIEMPRE los billetes de LA CASA GRATUITA y si en este primer sorteo no resultareis agraciado, podéis serlo en los sucesivos sorteos, pues estos billetes no caducan nunca y su importe se reintegra al público.

¡Todo el mundo propietario sin desembolsar un solo céntimo!

Dirección: Pasaje de Américo 2. Alicante

Noticias de la provincia

Hallazgo del Cadáver de una mujer

GUARDAMAR.—El capataz de carreteras, Antonio Gomis, halló flotando sobre las aguas del Segura, en las cercanías del puente de hierro, el cadáver de una mujer pobremente vestida que representaba tener unos 30 años y que no ha podido ser identificada.

La interfecta debió de estar varios días en el indicado lugar, puesto que aparece descompuesto el cuerpo.

El juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

E.

Anoche en el «Nuevo Mundo»

Luis Logan vence por puntos a Williams Thomas

Barcelona, (teléfono).—Ante un numeroso público, que llenó por completo el local del Nuevo Mundo, tuvo lugar una reunión pugilística, en la que se desarrollaron cinco combates.

La base del programa la constituía el combate entre los fuertes púgiles Luis Logan y Williams Thomas.

Logan, hasta el presente momento, sólo ha podido ser vencido por el italiano Aldani.

El combate se desarrolló en medio de la mayor expectación. El negro Thomas pudo soportar los diez asaltos a que estaba concertado el encuentro, gracias a su enorme resistencia física, ya que el filipino Luis Logan ha hecho el mejor combate de cuantos hasta ahora le hemos presenciado.

Conocíamos a este púgil como fuerte golpeador, pero desconocíamos su gran calidad de encajador, bien puesta de manifiesto en el combate de anoche.

Gracias a la esgrima realizada por Thomas, consiguió en el quinto asalto asestar un fuerte rechazo al mentón de su adversario, obligando a éste a doblar la rodilla, contando hasta nueve.

La táctica empleada por Thomas fué, durante todo el combate, la busca de un golpe que le diera la victoria decisiva.

Logan se adjudicó la victoria, por haber colocado mayor número de golpes y por haber llevado la iniciativa de la lucha.

Thomas demostró hallarse en superior forma y no pudo vencer por no haber logrado colocar el golpe decisivo que le hubiera dado la victoria por k. o.

En los demás encuentros de la velada se registraron los siguientes resultados:

Ortgoe vence a Lafont, por puntos.

Zablón es vencido también a los puntos por Martínez.

Gim Moran fué vencido por abandono en el cuarto asalto por Blanch.

Micó venció a Yanguas por puntos.

Al finalizar el encuentro celebrado entre Luis Logan y Thomas, este solicitó la revancha, que fué concedida por su adversario.

completa y definitiva, ya que los hilos invisibles, pero irrompibles del afecto, no encuentran obstáculo, y que por estos hilos espirituales España hablará al corazón de las otras naciones.

Añadió que no se despedía diciéndoles adiós, que equivaldría a decirles hasta nunca, sino hasta a vista y hasta siempre.

El marqués de Foronda fué muy aplaudido, y le contestó el comisario de Francia en la Exposición Mr. Chemel, quien puso de manifiesto la admiración que Francia siente por España.

Fué muy aplaudido, y a continuación se levantó a hablar el comisario de Italia, señor Targuetti.

Por último habló el jefe del gobierno, quien expresó sus sentimientos que tenían que aparecer envueltos con cierta melancolía motivada por el final de los gratos días de la Exposición Internacional.

Añadió que las palabras pronunciadas por los comisarios de Francia e Italia han hecho que el sentimiento de melancolía se trocara en optimismo por la forma en que habían hablado del resultado logrado por España con las Exposiciones.

A continuación el general Primo de Rivera dedicó unas palabras a poner de manifiesto lo dispuesto que está España para colaborar para la mayor grandeza de Europa, sin olvidar los lazos que le unen a sus hijas de América.

Dirigiéndose a los representantes extranjeros, dijo el jefe del gobierno:

«A vuestra cultura y cortesía hemos respondido con nuestra cultura y cortesía en un admirable torneo feto de egoísmos.

Barcelona, hidalga, ha demostrado en el transcurso de los siglos una ratificación de las manifestaciones que hizo Cervantes.»

Glosando los frutos obtenidos con las Exposiciones, expresó que en ellas no tan sólo se había mostrado nuestros productos y nuestra cultura y nuestra industria, sino que se había hecho una afirmación de nuestro espíritu ideológico, poniéndose de manifiesto que, si nuestro pueblo no pretende estar más alto que ningún otro pueblo, tampoco está ni un milímetro más bajo que los otros.

Dijo luego que el gran patriotismo y los desvelos de don Alfonso han sido el éxito de las Exposiciones reconocido por todo el mundo.

Acabó el jefe del gobierno dando las gracias a los representantes extranjeros por la colaboración prestada al éxito de las Exposiciones.

Inmediatamente se dió por terminado el acto, saliendo don Alfonso y personalidades.

La cuestión del cambio

Londres, (teléfono).—En el periódico oficioso de asuntos financieros se inserta un artículo en el que se hace alusión a los propósitos del marqués de Estella sobre adopción de medidas energéticas para defender el valor de la peseta.

El citado periódico estima justa la dicha determinación, y espera que el resultado sea satisfactorio para España.

Para guarnecer Drius

Melilla, (teléfono).—Se ha dispuesto por el Alto Mando que el batallón de cazadores de África número 13 marche de guarnición a Drius.

Un nombramiento

Melilla, (teléfono).—Ha sido nombrado Presidente de la Real Sociedad Militar el teniente coronel del tercio don Ricardo Rada.

Un banquete y varios discursos

Barcelona, (teléfono).—Anoche en el Salón Gótico se celebró el banquete con que la Exposición Internacional de Barcelona obsequió a los comisarios y representantes extranjeros.

El salón estaba artísticamente adornado con tapices.

Don Alfonso fué recibido en el vestíbulo por el jefe del Gobierno, alcalde, capitán general, marqués de Foronda y Comité en pleno de la Exposición.

Don Alfonso y el jefe del Gobierno conversaron unos momentos en el vestíbulo, entrando luego en el salón.

Entre los comensales figuraban la mayoría de presidentes de entidades económicas, concejales, diputados provinciales, miembros de Comités de la Exposición, etc.

En total cerca de 400 comensales.

A los postres del banquete, muy bien servido, se levantó a hablar el marqués de Foronda.

Con la venia de don Alfonso se dirigió a los representantes extranjeros, testimoniando les su agradecimiento por el concurso que habían prestado a la Exposición, por haber contribuido con su colaboración al éxito de la misma.

Dijo que la separación no era

La crisis portuguesa

Lisboa, (teléfono).—El presidente de la República ha encargado al señor Passos Sousa la formación de nuevo ministerio.

El señor Passos ha aceptado la misión, y se espera que mañana dé cuenta al jefe del Estado de la marcha o del resultado de sus gestiones.

Reuniones

Madrid, (teléfono).—Se ha reunido la nueva junta de la madeira acordando aprobar el Reglamento.

—En el ministerio de Trabajo se reunió la comisión permanente de corporaciones agrarias designándose el número de vocales que han de figurar en la comisión mixta de las regiones azucareras. Se adoptaron otros acuerdos.

Marcelino Domingo

Barcelona, (teléfono).—Ha regresado de Mallorca, proponiéndose separar unos días en Barcelona el ex diputado a Cortes por Tortosa don Marcelino Domingo.

Un niño resulta con graves quemaduras

Murcia, (teléfono).—El niño de ocho meses de edad, Federico Gomariz López, con domicilio en la calle de Galdós, número 3, tuvo la desgracia de caer a un brasero, en un descuido de sus padres, resultando con graves quemaduras.

Fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le asistió de quemaduras de cuarto grado en la mano izquierda, de pronóstico grave.

Después de curado pasó a su domicilio.

La firma de hoy

Madrid, (teléfono).—Los asuntos firmados hoy han sido:

Gobernación

Autorizando la aceptación por el Estado de un solar cedido por el Ayuntamiento de Santiago de

Compostela destinado a la construcción de Administración de Correos.

—Concediendo la Gran Cruz de la Orden Civil de Beneficencia con distintivo blanco a don José Ruiz.

—Nombrando comisario de primera clase del cuerpo de vigilancia, al que lo era de segunda don Santiago Martín.

Marina

Ascendiendo a contralmirante al capitán de navío don Miguel Bener y destinándole para mandar la sección de Escuelas.

—Aprobando la propuesta para nombrar a don Lus Castro, jefe de la Escuadrilla de destroyers.

—Nombrando jefe de estado mayor de la escuadra a don Manuel González Día.

—Idem para el mando del «Jaime I» a don Indalecio Núñez.

La Asamblea Nacional

Madrid, (teléfono).—En la Asamblea se reunirá mañana la sección sexta que estudia leyes políticas para preparar labor con destino a las próximas reuniones plenarias.

Para entonces hay en trámite cuatro interpelaciones que quedaron pendientes de plenos anteriores y seis que se han presentado ahora. Además hay pedidas dos interpelaciones de nuevos asambleistas.

Para ruegos y preguntas hay cuatro peticiones pero los asuntos de este no se conocerán hasta que no sean aceptados por los respectivos ministros.

Casi seis intercalaciones corresponden al ministro de Economía.

Los próximos combates de Paulino Uzcudun

Nueva York, (radio).—Respecto a los futuros combates de Paulino Uzcudun se dice que el primero sería con Shmeling pero se duda de que este acepte ya que su aspiración es la de combatir con Sharkey y si perdiera ante Uzcudun no lograría su propósito. Tampoco es posible por ahora que Campolo acepte un combate con Uzcudun.

Lo único posible es que Paulino combata con Maloney en Miami el día 27 de Febrero próximo. Y sobre esto aún no hay nada oficial.

La firma de hoy

Madrid, (teléfono).—Los asuntos firmados hoy han sido:

Gobernación

Autorizando la aceptación por el Estado de un solar cedido por el Ayuntamiento de Santiago de

IDEAL CINEMA

Hoy se proyectará en este sun-
-: -: tuoso cinematógrafo -: :-

“ESPEGISMOS”

Función continua desde -: :-
-: -: las 6 de la tarde

ATWATER KENT RADIO

Se sentirá orgulloso y encantado de poseer este regio aparato

En selectividad, alcance, volumen, fidelidad y limpieza de sonidos, nada le iguala. Basta conectarlo a la corriente eléctrica. El mueble puede adornar el salón más aristocrático. Pida catálogo o una demostración sin compromiso.

AUTO ELECTRICIDAD

Barcelona: Diputación, 234
Madrid: San Agustín, 3
Bilbao: (Beltrán Casado y C.)
Hena, núm 9

Valencia: C. Salvatierra, 41
Sevilla: (U. Blanes) Trajano, 20
Alicante: Sres Vaho, Sanchez Cremades

Lo que debe ser una buena confección

1. Entretela de hilo
2. Acollchado
3. Armado de solapa; picado a mano
4. Plastrón armado con crin
5. Pasamano
6. Entretela de lana
7. Refuerzo de botones
8. Percalina, forro de mangas
9. Pasamano

AIETA.—PLAZA DE CASTELAR, 4

Tene el placer de participar a su distinguida clientela, que ha recibido las últimas novedades de Otoño e Invierno.

MANUEL GARCIA DEL MORAL MADERAS Y CARBONES

Se complace en poner en conocimiento de sus distinguidos clientes y público en general, que, sobre el 20 del corriente, arribará a este puerto el vapor «**Torras y Bagés**» conduciendo carbón de

«Cok de Gas»

que ofrece al precio de pesetas 72 la tonelada en muelle y a pesetas 75 en sus almacenes.

GENERAL LACY, 2
TELÉFONO, 336

ALICANTE

El neumático de hoy y del futuro

:- MODERNO :-

MOHAWKS

Garaje Moderno. Joaquín Costa. —ALICANTE

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática)

PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.
Tipos industriales: Para Restaurantes, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo

JOAQUIN COSTA 28Y30

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.
1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante

Camiones Renault

especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia

Vicente Asensi

Bailén, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los

Transportes

La Ciudad Jardín DE ALICANTE

Es la mejor entre sus similares.

Para visitarla precisa servirse de los

AUTOBUSES de la Empresa

Padrós y Olmos

Puntos de partida:

Plaza de la Constitución.

Servicio público y continuo, desde las 7'25 de la mañana a las 10 de la noche.

Precio del billete:

15 céntimos

Lea usted **EL LUCHADOR**

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION

«SPIDOLEINE» aceite especial para automóviles

Delegado para la provincia: Agustín Millet

Calle Maisonville núm. 41.—ALICANTE

ROSSIA

COMPANÍA DANESA DE SEGUROS GENERALES

Incendios - Accidentes individuales

Responsabilidad civil

Subdirección para Alicante - Murcia - Albacete:

Bailén, 20. ALICANTE

Doctor Ernesto Ripoll Romeu
Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof

Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza)
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel
Laënc de Paris

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el
Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3

ALICANTE

SE VENDE

EL BAR «EL YECLANO»

SAN VICENTE, 20

PARA TRATAR, SEGARRA, 6, PRINCIPAL, IZQUIERDA
DE 8 A 10 NOCHE



Representante distribuidor para Alicante
César Oarrichena. San Fernando 8

Contable

«La Urbana y El Sena»

Compañía de seguros contra

accidentes del trabajo

AUTOMÓVILES - RESPONSABILIDAD

CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General

Francisco Vila Cantó

Paseo de los Mártires núm. 2 entré
ALICANTE

y profesor Mercantil, conociendo idiomas, con larga práctica comercial y buenas referencias, ofrece sus servicios por horas o jornada entera.
Dirección: Apartado de Correos número 188. Alicante.
También podemos dar razón en la Redacción de este diario.

Imprenta de EL LUCHADOR